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FUNCIONAMIENTO DEL CICLO DIESEL 

El motor de ciclo Diésel fue propuesto por Rudolf Diésel en la década de 1890.  

El ciclo Diésel idealizado consta de un proceso de compresión y otro de expansión, 

ambos internamente reversibles, y de un proceso de rechazo de calor a volumen 

constante que también se considera internamente reversible. A diferencia del ciclo 

Otto, en el ciclo Diésel el suministro de calor se considera un proceso a presión 

constante. El motor de encendido por compresión que utiliza (ECOM) que utiliza el 

ciclo Diésel, es muy similar al motor de encendido por chispa (ECH) que utiliza el ciclo 

Otto; la diferencia principal está en el método de inicio de la combustión. En los 

motores de encendido por chispa (conocidos también como motores de gasolina), la 

mezcla de aire y combustible se comprime hasta una temperatura inferior a la 

temperatura de autoencendido del combustible y el proceso de combustión se inicia 

al encender una bujía. En los motores ECOM (también conocidos como motores 

diésel) el aire se comprime hasta una temperatura que es superior a la temperatura 

de autoencendido del combustible, y la combustión inicia al contacto, cuando el 

combustible se inyecta dentro de este aire caliente. Por lo tanto, en los motores diésel 

la bujía es sustituida por un inyector de combustible como se muestra en la siguiente 

figura: 
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PROCESOS DEL CICLO DIÉSEL 

El proceso de combustión en el ciclo Diésel ideal se obtiene como un proceso de 

adición de calor a presión constante. De hecho, éste es el único proceso donde los 

ciclos de Otto y Diésel difieren. Los tres procesos restantes son los mismos para 

ambos ciclos ideales. Es decir 

El proceso 1-2 es una compresión isentrópica, 

El 2-3 adición de calor a presión constante,  

El 3-4 una expansión isentrópica  

El 4-1 un rechazo de calor a volumen constante. 

La similitud entre los dos ciclos es también evidente en los diagramas P-v y T-s del 

ciclo Diésel, mostrado en la siguiente figura: 

  

EFICIENCIA TERMODINÁMICA 

Si se observa que el ciclo Diésel se ejecuta en un dispositivo de émbolo y cilindro, 

que forma un sistema cerrado, la cantidad de calor añadida al fluido de trabajo a 

presión constante y rechazada por éste a volumen constante puede expresarse 

como: 
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Entonces, la eficiencia térmica de un ciclo Diésel ideal bajo las suposiciones de aire 

estándar frío se vuelve 

 

  

 

 

 

Ahora se define una nueva cantidad, la relación de corte de admisión rc , como la 

relación de los volúmenes del cilindro antes y después del proceso de combustión: 

 

  

 

 

Al considerar que los procesos 1-2 y 3-4 son procesos isoentrópicos y que v1 = v4 , 

la eficiencia del ciclo Diésel se puede reducir y expresar en términos de la relación 

de compresión y la relación de combustión: 
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EJERCICIO DE APLICACIÓN  

Un ciclo Diésel ideal con aire como fluido de trabajo tiene una relación de compresión 

de 18 y una relación de corte de admisión de 2. Al principio del proceso de compresión 

el fluido de trabajo está a 14.7 psia, 80 °F y 117 pulg3. 

Utilice las suposiciones de aire estándar frío y determine  

a) la temperatura y presión del aire al final de cada proceso, 

 b) la salida de trabajo neto y la eficiencia térmica y  

c) la presión media efectiva. 

SOLUCIÓN: Se tiene un ciclo Diésel ideal. Se determinará la temperatura y la presión 

al final de cada proceso, la salida de trabajo neto y la eficiencia térmica, así como la 

presión media efectiva. 

Suposiciones  

1 Las suposiciones de aire estándar frío son aplicables, por lo tanto puede suponerse 

que el aire tiene calores específicos constantes a temperatura ambiente. 

 2 Los cambios de energía cinética y potencial son insignificantes. 

 

  

Datos: 
En este ejercicio tenemos que utilizar las tablas de propiedades TABLA A-1E y 

TABLA A-2E 

 
R = 0.3704 psia · pie3 /lbm · R 

 Cp = 0.240 Btu/lbm · R 

Cv = 0.171 Btu/lbm · R  
k = 1.4 

r=18 

rc=2 

P1=14.7psi 
T1=80 °F 

V1=117pulg
3

 

 

Diagrama P-V  de este problema  



7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Proceso 1-2 compresión isentrópica 
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Proceso 2-3 (adición de calor a presión constante): 
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Proceso 3-4 (expansión isentrópica): 
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Calculamos la masa del fluido de trabajo  
Hacemos una 
conversión de 
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Calculamos el calor que entra y sale del sistema  


